

一个普通的洛阳家庭，一段与病魔搏斗18年的感人故事……记者探访影片《明天是否来临》幕后

# 戏外人生：五姐弟亲情深处更坚强

□记者 程奇 李英杰 /文 赵朝军 /图

洛阳两兄弟执导，故事取材于自己的家庭，伊能静、蒲巴甲倾情出演，观众称该片为“催泪弹”……6日，入围第十三届上海电影节“中国新片展暨传媒大奖”单元的都市青春励志大片《明天是否来临》在我市上映。（本报昨日曾予报道）

不少市民想知道：电影中女主人公的原型有哪些不为人知的故事？这个面临着巨大困境的家庭是如何拍出这部电影的……几天来，本报记者深入采访了《明天是否来临》的导演刘宏辉及其家人。“为了家人，我一定要活着！”采访中，影片女主角的原型刘蔚清反复说着这句话。



## 4 电影中生死一线的情节，导演曾亲历

2007年3月，刘蔚清的病情再度恶化，卧床不起。病情不明，连医生也拿不定主意：如果打强心针，有可能挽救生命，但也有可能一针毙命！这强心针，到底打还是不打？

一家人陷入最大的焦灼。刘宏辉三天三夜没有合眼，他查资料、思索，最后替姐姐拿了主意：目前的状况是心脏衰竭，为了挽救姐姐，要打强心针！握着弟弟的手，刘蔚清艰难而又坚定地点点头……

在那一刻，从小酷爱电影的刘宏辉被姐姐求生的意念震撼了，他暗下决心：为了鼓励与病痛斗争多年的二姐，为了鼓励更多感到无助的人，一定要把她的故事拍成电影！

《明天是否来临》中有这样一个情节：病人手术急需造血干细胞，她的弟弟小心翼翼抱着救命的干细胞从另一个城市赶来，心急如焚地跑向医院……大姐刘峰

说，这个情节是真实的，就发生在导演刘宏辉的身上。

2002年，刘蔚清一家人决定让她在洛阳接受干细胞移植手术，并已在洛阳中心血站提取了干细胞。可是，条件所限，手术被临时改在郑州进行。刘蔚清被送到郑州后，医生、护士都急了：如果当天不能进行手术，刘蔚清就危险了！

刘莹、刘宏辉负责回洛阳取干细胞。根据规定，比纸片还薄的干细胞的保存条件非常严苛，必须由专业人士运送。可是，没时间了！刘莹姐弟只好托一个朋友开车，两人轮流抱着储藏干细胞的容器。

要快！可是，怀里的容器又绝不能剧烈晃动。在车上，姐弟俩一个人忍不住喊“快一点”，另一个人马上就会喊“慢一点”……车到郑州，两人紧张得浑身衣服都被汗水浸透……

## 5 被现实逼到墙角，电影是最后的希望

2007年4月，通过手术，刘蔚清的病情稳定了一些。但此时，一家人却感到了绝望：至今，所有能试过的治疗方法都已试过，如果病情再出现恶化，一点办法都没有了！

病人刘蔚清面临精神、肉体的双重折磨，几度欲轻生；家人打听到国外似乎出现了新的治疗手段，但治病需要50万到100万元的资金……怎么办？怎么办？！

出乎所有人意料，刘宏辉提出了一个大胆的建议：拿最后的10万元治病钱作为资金，把二姐的故事拍成电影，靠电影票房来救二姐！

拍电影？全家人都没接触过，电影能拍成吗？这个题材的电影有人关注吗？经过讨论，家人还是一致同意了刘宏辉的建议。

对此，刘峰解释说：“当时，我们一家已经被现实逼到了墙角，‘赌一把’是唯一的选择。赢了固然好，即使输了，大不了我们姐弟几个从头再来，再想办法为姐姐筹钱治病！”

刘莹、刘宏伟、刘宏辉三人前往北京，找电影圈的专家求助。临别，刘宏辉告诉刘蔚清：“二姐，你一定等着我，我的电影一定会成功！”

“即使二姐的病最终无法治好，我也希望她能看到这部电影，我们也希望能利用影片的票房建立红斑狼疮基金，帮助病人们克服困难。”刘宏辉对记者说。可是，拍电影不是件容易的事，最初，刘宏辉几人的奔波让北京电影圈内出现了一个传言：“河

南来了两男一女三个骗子，编造了一个悲惨的故事。”四五个月时间过去了，事情没有任何进展。

在看到刘蔚清的治病视频后，不少业内人士被感动了，资金、演员、批文等逐步到位。刘莹三人在北京忙电影的事，大姐刘峰在北京照顾家庭，刘蔚清则坚持与疾病作斗争。

3年时间过去，刘蔚清的病情一直很稳定。她最关心是弟弟们的电影，每天都祈祷他们能成功。刘峰告诉记者：“无论现实多么艰难，我们总要给自己希望。电影的成功，已经证明了这一点。”



电影海报

## 心脏病患者遭遇交通拥堵发病率高

研究人员指出，对心脏病患者来说，交通拥堵会加大心脏负荷，易诱发心脏病。所以名医提醒已患心脏病又常遭遇堵车的患者要加倍防范心脏病的急性发作。

在心脑血管病的预防中，抗凝、活血化淤是重要一环。名医建议，50岁以上的人都有服用复方丹参片的必要，用于预防心脑血管病的发生。复方丹参片在心脑血管临床使用已有30多年历史，具有很好的抗凝作用，价格便宜，是预防心血管病的一线药物。作为第一品牌的白云山复方

## 1 厄运突然降临，整个家庭的命运发生转折

刘蔚清的家在涧西区联盟路某中学家属院。她的父亲是中学语文教师，母亲是涧西某大厂职工，她姐弟五人。

刘蔚清姐弟五人都是大学毕业生：大姐刘峰、四弟刘宏伟毕业于洛阳工学院（河南科技大学前身），刘蔚清和三妹刘莹毕业于洛阳师范学院，五弟刘宏辉毕业于河南财经学院。大姐刘峰笑着说，这是一个幸福的家庭，一家人最喜欢一起打羽毛球，姐弟们一边打球一边斗嘴；每当下雪，全家人一起动手

做雪橇，一起在雪地里玩耍……

1991年，刘蔚清大学毕业，到洛阳市特教中心当了一名美术教师。工作之余，她还在不断为“开一个自己的设计公司”的梦想努力着。当年，刘宏伟、刘宏辉都在上高三，课业很重。

也就是这一年，可怕的病魔找到了这家人。病情得到确诊前，刘蔚清常感觉身上懒懒的，不想动，但她并未在意。直到一天上午，刘父发现躺在床上的女儿浑身僵硬，已无法起床了！1992年4

月，刘蔚清的病越来越重，已几乎无法行动。此时，刘父被发现患有肿瘤，也住进了医院。

从没出过远门的三妹刘莹，背着刘蔚清到位于郑州的河医大一附院（今郑州大学一附院）看病。专家确诊了刘蔚清的病，并下了病危通知单：刘蔚清患的是红斑狼疮，病情严重，可能只有3个月的生命……

得知这样的结果，刘莹当时就傻了，一个人站在医院的走廊上哭了一夜……

## 2 医生也无法确定治疗方案，家人一起拿主意

“红斑狼疮”到底是一种什么病这么可怕？中国红斑狼疮网介绍：系统性红斑狼疮（SLE）是一种自身免疫性疾病，在我国约有100万名患者。病变累及多系统、多器官，严重影响人体健康，诊治困难，死亡率高……

得知刘蔚清的病情时，刘父正准备接受肿瘤手术，他坚持出院到郑州陪女儿看病。其他姐弟

四人也都赶到郑州，为刘蔚清进行造血干细胞配型。

检测结果很快出来了：刘宏辉体质较好，可以承担干细胞移植任务。可是，由于当时治疗红斑狼疮的经验很少，医生也迟迟无法确定治疗方案。一家人开始四处奔波，买书、查资料，了解这种病的临床变化和治疗手段，帮助医生确定治疗方案。刘宏伟、刘宏

辉哥俩白天照顾姐姐，晚上就拿着书在路灯下苦读，准备高考。

或许是家人的努力感动了上天，经过2个月的治疗，刘蔚清脱离了生命危险，刘宏伟兄弟顺利考上了大学，刘宏辉的成绩还超出一本线20多分。可是，考虑到重病的二姐急需治病钱，本打算赴外省高校学习的刘宏辉改了报考的志愿，上了河南财经学院。

## 3 全家人的呵护，让她有了活下去的勇气

刘蔚清说：“每年，我都会接到好几次病危通知。自己的头顶悬着的那柄利剑，不知何时就会落下来……”

术后，医生对护理刘蔚清的要求很高：不能晒太阳，不能感冒，不能吃海产品……她的生活起居，成为家人每时每刻都在操心的事情。

三妹刘莹结婚较早，家里住房条件好，她把姐姐接到家里精心照料。为了获得照顾红斑狼疮

病人的经验，姊妹们跑遍了全国各地，到同类型的病人家去了解治疗、康复手段。后来，三妹刘莹、大姐刘峰先后离异，她们还要独自抚养孩子……刘宏伟、刘宏辉兄弟俩结婚前都对爱人提出了要求：一定要支持我帮二姐看病……

刘蔚清的心理压力很大，她屡次想结束自己的生命，希望以此解除家人在精神、经济上的负担。可是，她放不下这相亲相爱的一家人。身体痛到无法忍受的时

候，她会咬紧牙关对家人说：“我要活下去，我不能让你们伤心。”

刘父的坚定和沉着，是一家人的信心之源。刘蔚清每次输液、治疗，他都捧一杯茶陪在女儿身边，轻声地跟女儿聊天。看到家人伤心落泪，他总会耐心安慰。

老人家心里的苦，从来不曾让人知道。看到《明天是否来临》的样片后，刘父再也抑制不住自己的情绪，眼泪不住地往下掉，吓得姐弟几个再不敢让他看这个片子……